

ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ЛИЧНОГО СТРАХОВАНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Пыткина Е.М., Гомонова Н.А.

Научный руководитель – Гунцова Я.М., ассистент

Могилевский государственный университет продовольствия

г. Могилев, Республика Беларусь

Личное страхование на протяжении многих десятилетий являлось основой всей системы страхования. В нашей стране развитию и поддержанию личного страхования необходимо уделить особое внимание. В условиях нестабильной экономики, инфляции, высокого налогового бремени, недостаточности свободных средств у граждан и предприятий, потери доверия населения к финансовым институтам личное страхование потеряло свою популярность, а система долгосрочного страхования практически разрушена. Личное страхование позволяет, с одной стороны, повысить социальную защищенность граждан, а с другой – создавать крупные инвестиционные ресурсы, финансировать государственные и коммерческие проекты в различных отраслях экономики. Отсутствие страховой культуры, психология потенциальных страхователей, а также возрастающее различие в уровне доходов населения не позволяют привлекать денежные средства широких слоев населения в страховые фонды.

В Республике Беларусь личное страхование (не включающее виды, относящиеся к страхованию жизни) развивается недостаточно высокими темпами. Особую актуальность в период интенсивного развития белорусской экономики, когда возрастают потребность в долгосрочных инвестиционных ресурсах, приобретают виды страхования, относящиеся к страхованию жизни. Важнейшую роль в их развитии играют государственная гарантия страховых выплат, а также гарантия предоставления страховой защиты в полном объеме. Так, в 2010 году объем поступления страховых взносов и объем выплат по таким видам страхования возросли, соответственно, в 3,9 раза и в 4,7 раза по сравнению с уровнем 2005 года. Однако договоры страхования от несчастных случаев и договоры страхования жизни имеют, соответственно, менее 6 % и 1,5 % граждан республики в возрасте до 70 лет. Договоры дополнительной пенсии, заключенные нанимателями в пользу своих работников, позволили гарантировать получение дополнительной пенсии лишь 3 % граждан.

Несмотря на расширение за последние годы сферы добровольного медицинского страхования, в целом она развита крайне слабо. В настоящее время виды медицинского страхования осваивают лишь несколько страховщиков, что обусловлено недостатком стимулирования направления средств предприятий на охрану здоровья работников со стороны действующей налоговой политики

В перспективе развитие страхового рынка страны должно осуществляться с учетом приоритетов развития экономики и предусматривать стимулирование внедрения новых видов страхования, страховых технологий (например, онлайн-страхования), повышение качества услуг, особенно в сфере добровольного страхования медицинских расходов, совершенствование методов страхового надзора, повышение страховой культуры и информированности населения. Особое внимание необходимо уделять финансовой устойчивости и платежеспособности организаций, совершенствованию форм и методов контроля, созданию системы мониторинга за финансовым состоянием страховщиков. Одним из важнейших условий обеспечения устойчивого развития и функционирования страхового рынка, роста его емкости должно стать увеличение собственного капитала страховых компаний.